

德清“内外兼修”融入长三角一体化

推动经济社会持续健康快速发展

湖州德清县位于浙江北部,东望上海、南接杭州、北连太湖、西枕天目山麓,处长三角腹地。总面积 937.92 平方公里,现辖 8 个镇、4 个街道,户籍人口 44 万,常住人口 65 万。

德清是一片历史悠久的人文沃土,县域历史悠久,有着良渚文化的遗迹和古代防风文化的传说;德清是一方见山望水的美丽净土,境内有中国四大避暑胜地之一的国家 4A 级风景名胜莫干山、“中国最美湿地”下渚湖和素有“千年古运河、百年小上海”之誉的新市古镇。德清是一片近沪临杭的发展热土,依托良好的区位和便捷的交通,积极承接沪杭乃至全球的高端要素转移,特别是随着“长三角一体化”发展的深入推进,德清更加突出上海主攻方向,主动融入发展大势、全面承接红利溢出,着力推动经济社会持续健康快速发展。

“游子文化”诠释浓浓乡情



▲德清国际会议中心实景

唐代著名诗人孟郊的一首《游子吟》曾被无数海内外游子所传唱,历史的深刻蕴涵,在不断的回眸与展望中彰显。2004 年,首届“游子文化节”在孟郊故里德清破茧诞生。游子释义离家在外或久居外乡的人,而游子乡情又被称为人类最朴素最真挚最恒久的感情。在这股乡愁的深深感召下,广大乡贤、浙(德)商,富而思源、富而思报,支持和参与家乡社会发展,用实际行动书写了动人的反哺故事、诠释了心中的游子

情怀。因此,自 2012 年第三届游子文化节起,在纯文化中又添新景,形成了“文化展示+投资贸易洽谈会”的新形式,成为呼唤在外游子、浙(德)商回归创业最动人的声音,体现出文化与经济的和谐发展。

如今,游子文化节已成功举办了九届,“文化搭台,经济唱戏”发挥了以节会友、招商引资、广纳人才的桥梁作用。这个颇具乡情味的游子文化节已成为德清吸引众多海外游子回乡体验亲情、投资创业的文化

品牌,助推德清县域经济转型,衍生出巨大的“游子经济”效应,成为长三角极具特色的活动之一。

12 月 6 日,2019 年德清县第十届游子文化节将在德清国际会议中心举行,围绕“游子心·浙(德)商情”主题,突出“扬文化、促发展、爱家乡”,共享新中国成立 70 周年以来德清发展丰硕成果,加快德清高质量融入长三角一体化,全力打造新时代县域高质量发展的排头兵。



天下游子共此情

扬帆又启新征程

回顾 2019 年,在迈入“后地信大会”的这一年里,德清这座江南小城,呈现出一副新面貌、新姿态、新气象。这一年,德清拿下了全国首个落户县域的国家新一代人工智能创新发展试验区,正在创建全省首个全域城市级自动驾驶与智慧出行示范区,全国百强县排名第 36 位……地信大会不仅成了德清的一张新名片,更像一剂催化剂,提升着德清的知名度、影响力;同时,首届美丽中国田园博览会全面展示了德清践行“绿水青山就是金山银山”理念、实施“乡村振兴”战略所取得的良好成果,为美丽中国建设积累更多经验、贡献更多智慧;未来出行大会则彰显了德清在未来出行和智能网联汽车产业所取得的显著成效,以及其地理信息产业的巨大优势;与此同时,2019 国际区块链大会为德清更加积极服务浙江数字经济“一号工程”,推动德清经济发展质量变革、效率变革、动力变革注入了强劲动力……2019 年注定是德清硕果累累的一年。

展望 2020 年,德清将紧紧围绕全力打造长三角南翼的重要节点城市为总目标,充分发挥德清长三角城市群地理中心的优势,以“融杭接沪通苏皖”为发展路径,建立健全工作机制,以创新的理念、担当的魄力、落实的作风,对标对表首位战略,聚力全域联动发展、聚力一体化创新突破,奋力推进德清更高质量融入长三角一体化发展工作取得新成效、新突破。我们有理由期待,孟郊故里这片生机勃勃的土地将迎来新一轮崛起!



裸心堡航拍



莫干溪谷田博会幸福四叶草



首届美丽中国田园博览会开幕式

接轨上海 再续情缘

自去年起,“长江三角洲区域一体化发展”这一“国家战略”迅速推进,让长三角城市为之振奋。16 年前便提出“接轨融杭”,正式将“接轨大上海”上升为一以贯之战略的浙江省德清县亦是如此。

很多人可能不知道:一直以来,东望上海,南接杭州的德清,与上海之间的关系,可谓“你中有我”“我中有你”。改革开放号角刚刚吹响,上海人的“身影”便活跃在德清,当年,来自中科院上海硅酸盐所的专家学者走进德清电子器材厂,开创了产学研结合的“德清模式”。同时,德清企业从上海请来了“星期天工程师”,让德清实现了“农民造钢琴”的梦想。而“洋家乐”这个新业态之所以在莫干山诞生,也因在上海生活的南非人在莫干山的一次骑行中,邂逅了自己向往的“世外桃源”,



▲地信小镇

于是搜集山里的废弃农舍进行重新设计改建而来……这些渊源不仅铸就了德清接轨上海的决心,也搭起了与上海再续情缘、加深感情、同谋合作发展的桥梁和纽带。

如今,随着长三角一体化国家战略的推进,上海与德清的联系正变得更为紧密。2019 年,德清顺势而为、乘势而上,出台《德清县融入

长三角高质量一体化发展三年行动计划》,精心谋划 2019 年十大重点任务,从战略规划融入、交通互联互通、重大项目招引、产业发展联动、区域市场融合、一体科技创新、公共服务共享、国际品质提升等方面多点发力……在

高质量融入长三角一体化的新进程中,德清多次来沪“走亲戚”,为续写接轨上海全方位、多层次合作新篇章,推动德清高质量发展,埋下了深深伏笔。



◀德清号飞机



“长三角一体化”德清推介会